

社区开设自习室 助力年轻人追梦

环境舒适 家门口的读书学习好去处



■建安路社区图书室。



■悦城第二社区自习室。

□文/图 本报记者 方小北

“有两个考研成功了，一个拿到了注册会计师证，在社区学习大半年，年轻人进步挺大。”昨天，说起社区的自习室，石市长安区长丰街道悦城第二社区党总支书记王玉很为年轻人骄傲。

为更好地服务居民，拓展社区服务功能，实现资源利用最大化，悦城第二社区在办公地打造共享自习室。

记者来到位于社区党群服务中心四楼的共享自习室，共享自习室宽敞明亮，有近百平方米。图书角还配备了专门的自习座位，每个座位都配备了插座、台灯，还有舒适的学习椅，空调、饮水机也都配备了。现场有大学生志愿者在进行协助管理。

“社区设立的共享自习室，是我们居民‘家门口的自习室’，真是太方便了。”共享自习室的设立获得了不少居民的称赞。

悦城二社区书记王玉告诉记者，最初社区的党群服务中心只开放了阅读区，但是有居民找到社区，询问是否有安静的空间可以自习。王玉说：“我们本着满足社区青少年读书学习的需求，为每一位在追梦路上努力奋斗的青少年创造安静、明亮、舒适的学习环境和良好学习氛围，让广大青少年在社区高质量发展中有更多的获得感、幸福感，就建了社区的自习室。建成后就一直有年轻人在这里学习，我们对经常在这儿学习的几位年轻人进行了追踪，了解到的情况是其中两人去年考研成功，一人拿到了注册会计师证。社区的工作人员为他们感到开心。我们一般会在社区的微信群里，将我们的自习室情况发布给社区居民。”

王玉说，去年冬天社区党群服务中心又进行了

升级改造，现在的读书学习区比以前更安静，也更加宽敞明亮，欢迎青少年来社区自习室“充电”。

记者昨天又来到位于平安大街的建安路社区，社区书记吴妍带领记者走进社区的下沉式图书室。整个图书室大约有150平方米左右，有专人管理，中间两大排桌子，可供20多人同时学习。吴妍说，建安路社区学校比较多，来社区学习的大多是中小學生。一般会下午四点半之后人比较多，假期里会有家长带着学生在这里进行学习讨论，上午时段相对空闲，有需要的年轻人可到这里来学习。

除了走访的这些社区，记者还了解到，设有可供年轻人学习的自习室的社区还有不少，其中裕华区的免费追光青年自习室分布在裕华区的十个社区，有些能做到24小时开放，受到不少年轻人的追捧。

雅清社区的刘杨书记告诉记者，社区里的追光青年自习室和物业的办公区域相连，这样也就给了年轻人更自由的学习时间。前一段时间准备考公考编的年轻人比较多，自习室的利用率也很高。

裕华区已建成的两批追光青年自习室，地点、开放时间、配备条件、联系电话都通过微信公众号“青春裕华”广而告之。另外追光青年自习室还制定了详尽的自习室管理规则，比如实施预约制，提前通过电话或微信预约座位，并按时到达，两次无故不到者取消预约资格；个人电子设备静音设置，自习室不允许吃食物，禁止涂鸦和粘贴挂钩等也都写到了管理规则里。

据相关负责人介绍，经过一段时间的观察，发现来上自习室的年轻人素质都比较高，比如最晚走的人会自动清理自习室的垃圾，关闭电源和门窗。

槐底社区举办“粮油票证”展览

本报讯(首席记者 杜慧)日前，在石家庄市裕华区槐底街道槐底社区党群服务中心，一场跨度31年的“粮油票证”主题展览正在进行。“别看这粮票只有方寸大小，看似平平无奇，却包罗万象，涵盖了绘画、地理、民俗、历史、度量衡等知识，具有很高的历史和艺术价值。”展览策展人陈焕敏说。

今年75岁的陈焕敏是槐底社区居民，也是一名粮票收藏爱好者，曾受邀参展国家粮食局“粮票——我们共同的记忆”粮票档案专题展览并多次参加全国粮票交流大会。

“希望通过此次展览，带大家追忆曾经的岁月，体悟粮票在特殊年代里的作用和价值，更加珍惜现在的美好生活。”陈焕敏说。

此次展览包括全国通用粮票、地方粮票、军用粮票、专用粮票、文化艺术等五个部分，前来参观的社区居民络绎不绝。“我家当年也有这样的粮票，一张票可以买半斤油呢。那时过日子，一大家子人都

得精打细算。”居民孔女士指着展厅里陈列的一张张弥足珍贵的粮票，和邻居们一起回忆起当年拿着粮票排队购物的场景。

记者注意到，在陈焕敏的收藏中，有全国各省市的地方粮票、饲料票、布票、通用油票等，其中粮票的种类尤其丰富，有中央和地方发行的城镇居民粮票、农村口粮粮票、工种粮票、补贴粮票等，粮票的面值从斤、两到克不等。票证以省分类展出，陈焕敏还特地做了各个省及重要标志的注释。“全国各地都有属于自己的票证，因此设计图案多种多样，有些图片都带有各地的标识。”陈焕敏向参观的居民一一介绍。

陈焕敏说，在众多的粮票中，他对一组张家口市的地方粮票情有独钟，并受启发创作了30米长的大好河山全国粮票图。

如今，粮票这一“时代见证者”已然完成它的使命淡出历史舞台，而它浓缩的时代变迁却影响着一代人的记忆。

增强居民安全意识 消除消防安全隐患

本报讯(首席记者 杜慧)为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，增强居民的安全意识、防范意识，筑牢安全防线，日前，石家庄市新华区赵佗路街道组织安全、住建、执法队及居委会等多方力量开展电动自行车安全治理夜查行动，对电动自行车入楼、飞线充电等安全隐患进行集中排查整治。

此次行动，工作人员对所辖五个居民小区进行了摸排检查，重点查看了高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等处。每到一地，工作人员会向居民宣传电动自行车起火的危害，充分认识电动自行车违规进楼入户、“飞线充电”等做法的严重后果。

同时，针对老旧小区普遍存在的停车难、充电难等问题，工作人员和物业现场办公，研究细化解决方案，按照“应装尽装”“能装快装”的原则，加快充电端口优化布局。其间还通过电子屏、微信群、宣传栏等多种方式，积极引导居民关注电动自行车消防安全工作，有效提升居民的消防安全意识。

倡导新型婚育文化



■进社区宣传优生优育。(社区供图)

本报讯(首席记者 杜慧)5月29日是计生协“会员活动日”，为进一步发挥基层计生协作用，倡导优生优育的婚育新风，提高居民对最新婚育政策法规和健康知识的知晓率，石家庄市裕华区计生协联合尖岭小区社区开展以“倡导新型婚育文化，助力人口高质量发展”为主题的科普宣传服务活动。

活动现场，社区计生协志愿者在辖区广场搭建宣传台，通过悬挂条幅、发放宣传品的方式向育龄群众开展宣传，对育龄群众关于药具服务、两癌筛查、生殖健康、孕前优生健康检查等方面的咨询，进行详细讲解。特别是针对免费孕前优生健康检查惠民政策及医保政策等进行了重点宣传，进一步营造出优生优育、促进家庭幸福和谐、健康发展的浓厚氛围。

义堂社区 举办文化汇演活动

本报讯(记者 方小北)为提升社区文体建设，满足辖区居民的精神文化需求，构建老年友好型社区，石家庄市长安区义堂社区日前联合乘牛福马养老服务平台组织了“老有所享人生，绘就老年生活新画卷”专场文化汇演活动。

主办方邀请了著名书法家同书法爱好者现场互动，为他们带来了新的学习动力和创作灵感。朗诵表演者们通过各自独特的才华和艺术魅力，声情并茂地为观众带来了全新的诗词体验。由老年人组成的舞蹈队带来的民族舞则展现了社区老年人的活力与风采。

下一步，义堂社区将以提升老年教育品质为抓手，不断丰富老年大学教育资源和方式，满足老年人精神需求。同时将继续加强社区志愿者队伍建设，打造高水平社区文体队伍。通过融合辖区各类资源，与多元化的社会组织形成合力，实现社区文体队伍赋能社区自治，助力居民幸福生活，铸就基层社区、社区文体队伍、居民群众多方共建共治共赢的新局面。